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Проект «Роде мій красний, роде прекрасний»

Мета проекту: формування духовної складової здоров’я учнів шляхом 

знайомства з минулим, сьогоденням та традиціями сім’ї.

Задачі проекту 
1. Виховання в учнів поваги до старших поколінь та почуття єдності родини 

2. Духовне становлення особистості

3. Професійна орієнтація з позицій сімейних традицій 

Стратегічна мета – здорова, вихована, освічена, інтелектуально розвинена, духовна людина.
Склад учасників реалізації проекту
· учні 10 класу
· соціально – психологічна служба
· класний керівник 10 класу
· бібліотекар школи
· батьки учнів 10 класу
Етапи проекту
1. Організаційний. 

· Визначення мети та напрямків роботи в проекті. 

· Ознайомлення класного керівника та учнів із завданнями проекту.

· Розподіл завдань. 

2. Підготовчий.

· Збір матеріалу.
· Зустрічі з визначними людьми.

· Підготовка звітів.

3. Заключний. 

· Звіт на виховному заході про виконану роботу.
· Захист проектів «Роде мій красний – роде прекрасний» із запрошенням гостей (бабусь, дідусів, батьків).
Очікувані результати 

· Сформоване почуття поваги до старших, рідних.

· Висока духовна свідомість.
· Перший крок до визначення своєї майбутньої професії.
Епіграф. 

Хто не знає свого минулого,
Той не вартий свого майбутнього
(Максим Рильський).
Захист проектів «Роде мій красний, роде прекрасний»
Мета проекту: формування духовної складової здоров’я учнів шляхом знайомства з минулим, сьогоденням та традиціями сім’ї. 
Задачі проекту 

1. Виховання в учнів почуття єдності родини, поваги до старших поколінь.
2. Духовне становлення особистості.
3. Професійна орієнтація з позицій сімейних традицій. 

Обладнання. 

мультимедійний проектор, плакати із назвою заходу та з родинними деревами, вислови про рід, родину, сім’ю; кольорові повітряні кульки, вишиті рушники; на столах, застелених святковими скатертинами, сімейні альбоми; виставка творчих робіт «Матусині й бабусині невтомні руки золоті».
І. Вступне слово. 

Класний керівник

Протягом півроку ви працювали в проекті «Роде мій красний, роде прекрасний», у ході якого знайомилися з історією своїх родин, записували цікаві розповіді близьких, вивчали свій родовід. І ось настав час, коли ви можете поділитися своїми знахідками. Кожен з вас підготував цікавий звіт про свою роботу у вигляді прекрасних альбомів, родинних дерев, презентацій, розповідей про своїх рідних, які вразили вас і якими ви хочете поділитись з іншими. Ви запросили на сьогоднішню зустріч самих дорогих вам людей, які зможуть розповісти про свій життєвий шлях, досвід багато цікавого і захопливого.

Великого значення родинному вихованню надавав відомий педагог В.О.Сухомлинський. Він вважав сім’ю найменшою клітинкою суспільства, в якій віддзеркалюється все життя країни. Він говорив: «Родина, рід, родовід, народ - поняття, що розкривають моральну й духовну сутність, природну послідовність основних етапів формування людини. Від роду до народу, нації - такий природний шлях розвитку кожної дитини, формування її національної свідомості й громадянської зрілості".
Наш український народ співучий і дитя з перших днів свого життя чує мамину колискову і разом з нею та материнським молоком всмоктує любов до родини, людей, Батьківщини, до її традицій. Багато чого можна розповісти та повчити піснею.
Всі ви знаєте, що в нашому селищі є прекрасний співучий колектив – народний ансамбль «Надія», який в цьому році відзначив 30-річчя свого існування. І протягом всіх 30 років його учасники, а це ваші бабусі й дідусі, засобом народної пісні вчать любити й зберігати родинні традиції, не забувати народні звичаї. У самій назві колективу «Надія» сховано значення того, що вони намагаються донести до слухачів, а це надія на майбутні покоління, надія берегти й примножувати народні традиції. Тому перше слово ми надаємо їм.
ІІ. Звучить пісня ансамблю « Надія» «МАМИНІ ЯБЛУКА»
ІІІ. Класний керівник. 

Найблагороднішою роботою кожної сім’ї, вважав Василь Сухомлинський, є творення людини. Продовжуючи рід людський, батько та мати повторюють у дитині самих себе. У результаті свого дослідження ви дізналися багато цікавого про свої родини. Тож слово надається вам.
ІV. Звіт. 
1 учениця 

Працюючи над проектом, я дізналася багато цікавого про свою родину. Разом з батьками, бабусями та дідусями складали родинне дерево, дізнаючись про свої коріння з прапрадідів. 
Незабутніми були вечори спогадів, коли, гортаючи пожовклі фотографії, бабусі розповідали про свої молоді роки, а дідусі з гордістю показували свої трудові нагороди.
Багато цікавого дізналася про професії наших прадідів. Виявилось, що, як і у більшості сімей нашого селища, сини продовжували трудовий шлях своїх батьків, доньки – матерів. 
Для чоловіків - це шахтарська професія, яка вимагає від них мужності, витривалості, стійкості. Для жінок - це професія залізничника. 
2 учениця. Розповідь про сім’ю своєї бабусі по материнській лінії
Я хочу розповісти про родину моєї мами.
Від мами та бабусі я чула багато цікавого про їх родину, а робота над проектом допомогла мені дізнатися ще більше про свій родовід.
У мого рідного прапрадідуся було шестеро дітей: два сини та 4 доньки. Не дивлячись на тяжкі часи та багатодітність родини, всі діти отримали освіту: дві доньки стали медиками, а дві - педагогами, сини стали прекрасними слюсарями. 
Моя рідна прабабуся присвятила своє життя нашій школі
Закінчивши її у 1953 році, стала піонерським ватажком та навчалася в педагогічному інституті, отримуючи спеціальність учителя російської мови та літератури. У 60-ті роки організувала в школі пошуковий загін «Орлятко», члени якого проводили дослідницьку роботу, листувалися з ріднею воїнів, які загинули, захищаючи наше селище, розшукували героїв-односельців. Вона стала засновником нашого музею «Пам'ять». 
За активність і творчість її було призначено заступником директора з навчально – виховної роботи, а з 1981 року 15 років працювала директором школи.
Я пам’ятаю її щиру посмішку, веселі очі та добрі руки. Проходячи повз музей, вдивляючись в її портрет, я з сумом думаю: «Скільки б цікавого могла вона ще розповісти». А ще мені дуже хочеться бути схожою на мою бабуню і зробити стільки ж добра для своєї школи та жителів селища. 

Висить рушник на стіні 

В нашій тихій привітній оселі.
Тільки квіти на ньому чомусь

Вже поблідли та дуже веселі.
А квіти поблідли, бо роки вже пройшли,
Вишивала його ще моя прабабуся.
І висить рушничок цей, як згадка жива

Про маму моєї бабусі.
А що є ріднішого в світі від бабці і мами,

Дозвольте усіх запитати?

Через те внуки, діти і правнуки

Повинні про рід свій завжди пам’ятати.
3 учень 
Я запросив на свято свого дідуся і попросив його розповісти про себе.

Слово гостю 
Любий, добрий наш дідусю,

Ми – твої внучата,

Прибігаємо до тебе,

Щастя побажати.

Хоч твоє волосся сивиною

Густо посріблилось,

Ти для нас, дітей маленьких,

Другом залишився.

Ти нас батькові й матусі

Помагаєш вчити,

Як бути чесним, добрим,

Як по правді жити.

Ми твої слова розважні

Пам’ятати будемо

І в життя твою науку

Понесемо всюди.
Спасибі Вам. Прийміть від нас музичний подарунок.
(Подарунок гостям – номер худ. самодіяльності)
V. Учитель 
Сім я, родина має стати основою у формуванні особистості дитини, а це в свою чергу дасть змогу використати неабиякі можливості для розвитку талановитої, морально і фізично здорової молоді. Адже, сім я – це оберіг рідної мови, культури, народу, традицій, основа прилучення дітей до праці.
І ось ви, спілкуючись з рідними, дізналися багато чого цікавого, чому можна повчитись, щоб стати справжнім громадянином суспільства. 

4 учень 
Скарбничі народної мудрості, зберігачі сімейних традицій, цікаві співбесідники – це наші дорогі, рідні бабусі й дідусі. Вони, люблячи нас, своїх онуків, усім серцем, намагаються передати нам свій досвід, знання, навички й уміння.

Почувши про проект, я загорілася бажанням поринути в глибину своєї родини, дізнатися про свою сім’ю якомога більше, щоб потім у майбутньому розповідати це своїм дітям.
Я дізналася цікаві факти про своїх рідних. Мій дідусь піднімав цілину в Казахстані, а бабуся, маючи багатодітну родину, більш ніж сорок років навчала дітей математики, але коли вони вийшли на пенсію, то сум за рідною Щербинівкою повернув їх на батьківщину.
Учитель
У ході своїх досліджень ви дізналися, що серед ваших рідних є медики, педагоги, бухгалтери, поштарі, шахтарі, а всього ми нарахували більше двадцяти професій. Багато хто нагороджені грамотами та медалями за сумлінну працю. Ви повинні пишатись своїми рідними й бути схожими на них.
5 учень
Переглядаючи сімейні альбоми, я знайшов фото, яке мене дуже зацікавило. На ньому зображені мій дідусь у солдатській формі та його батько з багатьма нагородами на грудях.
Мені стало дуже цікаво, що це за нагороди та за що ж він їх отримав. І ось що розповів про нього мені дідусь. Народився мій прадідусь у Харківській області у 1918 році. Закінчивши школу, працював зв’язківцем, у 18 років був призваний до лав Червоної Армії. 
Коли розпочалась війна, з перших днів пішов на фронт. На війні був розвідником. Пішки пройшов від Ленінграда до Берліна, побував у восьми країнах Європи, дійшов до Рейхстагу і, що саме дивне, не отримав жодного поранення чи подряпини. За цей час отримав багато нагород: Орден мужності, Червону Зірку та багато медалей за відвагу. Про його бойові подвиги написано в книзі «82-а Гвардійська дивізія», яка є спогадами однополчан прадідуся. Ця книга зберігається у моєї двоюрідної прабабусі в Харкові, а мені б дуже хотілося прочитати її, ще більше дізнатись про його подвиги.
Другий мій дідусь проходив військову службу в Казахстані й за відмінне виконання своїх обов’язків неодноразову отримував подяки.
Я дуже люблю своїх рідних, і мені б дуже хотілось бути схожим на них.
Людське безсмертя з роду і до роду

Увись росте з коріння родоводу.

І тільки той, у кого серце чуле,

Хто знає, береже минуле

І вміє шанувать сучасне, -

Лиш той майбутнє

Вивершить прекрасне.
5 учень.

Сьогодні я запросила свою бабусю, колишню дитячу медичну сестру, яка довгі роки працювала у нашій лікарні й піклувалася про здоров’я малюків, і попросила її розповісти про свою професію. 
Слово бабусі
Цілую бабусині натруджені руки,

Що знали в житті і любов, і розлуки,

Що вміють такий смачний хліб випікати

І людям добро завжди дарувати.

(Подарунок гостям - номер худ самодіяльності)
VІІІ. Учитель

В Україні говорять: «Без сім’ї немає щастя на землі». І це дійсно так. Сім’я – це найдорожчі люди, за допомогою яких дитина робить свої найперші кроки, виходить у широкий світ, навчається любові й добра, вчиться шанувати свій народ, свою землю, берегти пам’ять свого роду. 
Ви приклали багато зусиль до того, щоб знайти якомога більш цікавого про свої родини: їх минуле та сучасне. Наш край шахтарський, і тому більшість чоловіків у сім’ях - шахтарі, а отже виникають цілі династії. А коли вже є династія, то кожне наступне покоління не повинне підвести своїх батьків. Цікавий матеріал підготував для нас наступний учень.
Презентація про свою родину

ІХ. Учитель 
Кожен з вас добре знає своїх бабусь та дідусів, цих невтомних трудівників, скарбничих мудрості нашого народу, зберігачів сімейних традицій, цікавих казкарів. Вони люблять вас, своїх онуків, передають вам свої знання й уміння.
В усі віки, в усіх родинних святах - чи то день народження, заручини чи на святий вечір у Різдво, чи Великдень або Спаса – завжди на почесному місті були за родинним столом дідусь та бабуся.

(Виходить хлопчик і дівчинка)

1. Дорогі бабусі, дідусі, тата й мами! Ваші працьовиті руки не знали спокою.

2. Ви засівали землю, збирали урожаї. 
1. Ви виховували й ростили дітей, плекали онуків. 

2. Спасибі Вам за Вашу працю і Вам від нас низький уклін. 

Х. Підсумки учителя про роботу в проекті.

ХІ. Пісня ансамблю « Надія»
Заключне слово учнів

Вклоняємось всім вам доземно,

 Як батьківській хаті з далеких доріг,

 Як хлібу, що матінка чемно

 Кладе на вкраїнський рушник.

 Бо ж нашому роду нема переводу,

 Хай пісня єднає коріння святі,

 Дай, Боже, нам віру і братню згоду

 На довгії роки, на вічні роки.
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