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  Алла Михайлівна Ковальова народилася 28 серпня 1951 р. у селищі Щербинівка Донецької області в  сім’ї робітників. Батько працював на шахті, мати – медсестрою в Щербинівській амбулаторії. У 1958 році Алла вступила до 1 класу Щербинівської середньої школи. Як згадують однокласники, її ставлення до навчання  було настільки серйозним, що кращої учениці годі було пошукати.  Домашні завдання виконувала дуже сумлінно, завжди  була готова відповідати на уроці. Алла вчилася на «відмінно», брала участь  у всіх предметних олімпіадах, особливо захоплювалась вивченням біології та хімії [1].  
     А  які твори писала Алла з літератури! Її роботи були  занесені у «Золоту книгу», яка на той час велася у школі, і де були  записані кращі творчі роботи учнів.

     Без сумніву, Алла була творчою людиною ще в дитячі роки: брала участь у художній самодіяльності, була редактором шкільної стіннівки, чудово малювала.

     Спокійна, розсудлива, справедлива, вона завжди виступала медіатором у всіх конфліктних ситуаціях у класі, і тому користувалася неабиякою повагою та авторитетом серед однолітків.  
      Алла дуже  цікавилась медициною. Це захоплення, яке стало сенсом її життя, перейняла вона від своєї мами, Надії Олександрівни. Алла  любила давати  поради, коли хтось  з однокласників хворів. Інформацію  вона брала з медичної літератури, що була в домашній бібліотеці. Весь час вона мріяла  допомагати людям, створюючи ліки [2].
   У 1968 р. із золотою медал​лю закінчила Щербинівську середню школу.  У житті Алли почався новий етап  у досягненні заповітної мрії . Успішно склавши іспити, Алла стає студенткою  Харківського фармацевтичного інституту. Вона тоді ще не знала,  що більшу частину свого життя  проведе у стінах  Альма Матер.

 У 1973 р. Алла  з відзнакою закінчила Харківський фармацевтичний інсти​тут за спеціальністю "Фармація", здобувши кваліфікацію провізора[3;142]. Свою професійну діяльність розпочала  у Центральній районній аптеці № 208 м. Донецька, працюючи  районним рецептарем. Справжнім учителем, наставником і взірцем професіоналізму стала для неї Галина Тимофіївна Хорунжа, під керівництвом якої опановувала секрети фармацевтичної справи. 
На той час актуальним завданням фармації був пошук нових лікарських рослин серед флори України, а також рослинної сировини як цінного джерела біологічно активних речовин (БАР).  Тому Алла з великим ентузіазмом включається  у нову  пошуково-дослідницьку роботу.   
Одним із підходів до такого пошуку є хемотаксономія. Напрямок хемотаксономічних досліджень рослин започаткував ще Михайло Іванович Борисов, який довгий час очолював кафедру фармакогнозії Харківського фармацевтичного інституту (1966-1979), зробивши спробу підтвердити хімічними ознаками систему певних родів, раніше побудовану на морфологічних ознаках. Хемотаксономії були присвячені розділи кандидатських та докторських дисертаційних робіт Прокопенко С.О., Попової Н.В. та Сірої Л.М. [4;226].
Розпочаті раніше дослідження продовжила  Алла Михайлівна Ковальова. У 1988 р. нею було проведене хемотаксономічне і хеморесурсознавче дослідження 15 сортів Pisum sativum L., встановлено хімічний профіль та своєрідність сортів гороху посівного. На основі взаємовідношень культурних форм гороху було розроблено алгоритм для цілеспрямованого пошуку флавоноїдів, встановлені джерела флавоноїдів серед численних сортів та створено препарат "Піфламін" гепатопротекторної дії (Промисловий випуск, зареєстровано в Україні, №441, 02.09.2005). У 1988 р. Алла Михайлівна захистила кандидатську дисертацію на тему "Фармакогностичне дослідження видів родів горох і віка".
З 1991 р. А.М. Ковальова розробляє  нові підходи до цілеспрямованого пошуку БАР серед рослин флори України та суміжних країн, працюючи доцентом кафедри фармакогнозії Харківського державного  фармацевтичного інституту.
Уперше у хемосистематиці рослин поряд із хімічними ознаками А.М.Ковальова використовує морфолого-екологічні ознаки: сукупність фенетичних (хімічних і морфологічних) екологічних ознак та розробляє метод нумеричної таксономії на основі сучасних інформаційних технологій, який придатний для обробки великих масивів даних. Використовуючи нумеричні методи, обробляються численні роди вітчизняної флори та флори суміжних держав. Як хімічні ознаки використовуються ідентифіковані сполуки вторинного синтезу.
    Дисертацію на здобуття наукового ступеня доктора фармацевтичних наук "Фармакогностичне дослідження видів родин Fabaceae, Asteraceae, Convallariaceae  та Apiaceae, перспективи їх використання в медицині" А.М. Ковальова захистила у 2002 р. 
З 2004 р. і до сьогодні  Алла Михайлівна обіймає посаду професора кафедри фармакогнозії НФаУ[5;306]. Вона читає курси лекцій «Фармакогнозія» та «Ресурсознавство лікарських рослин», є співавтором навчальних посібників: «Фармакогнозия: Учебное пособие» (1994), «Загальна характеристика флавоноїдів»(1994); «Общая характеристика флавоноидов (1994)», «Практикум з фармакогнозії» (2003); монографій: «Гипертоническая болезнь» (1995), «Заболевания толстого кишечника» (1995), «Современные технологии поиска растительных источников биологически активных веществ на основе многомерного таксономического анализа» (2011); автор монографій до «Фармацевтичної енциклопедії» (2005, 2010); методичних вказівок: «Фармакогнозия. Методические рекомендации для студентов 3-го курса иностранного факультета», «Фармакогнозія та ресурсознавство ЛР» для студентів усіх спеціальностей, «Фармакогнозия: конспект лекций для подготовки к экзамену» та інших видань; брала участь у розробленні програми “Ресурсознавство лікарських рослин”, в організації науково-практичної конференції з міжнародною участю (2010).
Професор Ковальова А.М. - співавтор розроблених 30 препаратів, які випускаються промисловістю: “Піфламін” у таблетках, “Ліксон”, “Валідазоль”, “Верапамілу гідрохлорид“ у таблетках, “Bінкристин” для iн’єкцій; “Корглікон” у таблетках, “Хлорофіліпт” – спрей та в таблетках, “Строфантин” – у таблетках та ін. Співавтор понад 40 патентів. Автор понад 630 наукових праць, серед них – понад 270 статей та 3 монографій. 
Результати науково-дослідних робіт неодноразово доповідались на республіканських, міжнародних з'їздах, форумах, конференціях, конгресах, симпозіумах України та країн СНД, зокрема, таких як: Науково-практичний семінар Координаційної ради відділу хімії НАН України (Гурзуф, 2000); Науково-практична конференція "Биологически активные вещества: фундаментальные и прикладные вопросы получения и применения" (Новий Світ, Крим, 2009 і 2011); Російський національний конгрес "Человек и лекарство" (Москва, 2000-2012); Х Міжнародний з'їзд "Фитофарм 2006. Актуальные проблемы создания новых лекарственных препаратов природного происхождения" (Санкт-Петербург, 2006); III Міжнародний форум "Интегративная медицина", (Москва, 2008); Міжнародний симпозіум з фенолових сполук: фундаментальні та прикладні аспекти (Москва, Інститут фізіології рослин ім. К.А. Тімірязєва РАН, 19-23 жовтня 2009); Міжнародна науково-практична конференція "Фармация Казахстана: интеграция науки, образования и производства" (2009); Науково-прак тична конференція з міжнародною  участю, присвячена 75-річчю Пермської  державної  фармацевтичної академії (м. Пермь, 7-9 грудня 2011), Міжнародна заочна нау ково-практична конференція "Вопросы современной медицины" (Новосибірськ, 2011).  Результати досліджень були представлені за кордоном на таких кон ференціях, конгресах і форумах, як: II Мedzinarodny naukowe‑praktycznej konferencie "Wykształcenie i nauka bez granic ‑’2005"; The Regional Conference and Scientific Exhibition on Medicinal, Aromatic, and Poisonous Plants, Sana’a, 16‑18 April 2007; 7th  International Congress of Young Medical Scientists, 20‑22 May, 2007.‑Poznań, Poland; Міжнародна науково-практична конференція  "Проблеми і шляхи розвитку сучасної охорони здоров'я" (Лондон-Київ, 2011); Міжнародний конгрес з реабілітації  в медицині та імунореабілітації. V Всесвітній форум з астми  та респіраторної алергії (Нью-Йорк, США, 2012); Чемпіонат  світу, континентальні, національні та регіональні першості з  наукової аналітики, які про водяться Міжнародною академією  наук і вищої освіти (Лондон, Великобританія, 2012) тощо. 
       Алла Михайлівна Ковальова не лише сама займається науковими дослідженнями, а й залучає молодь до науково-дослідницької роботи. Адже це є   завданням надзвичайно важливим, оскільки соціальний прогрес потребує постійного оновлення наукових кадрів. 

 Під керівництвом Ковальової А.М. виконуються кандидатські  дисертації аспірантів Горячої Ольги Володимірівни, Грудько  Ірини Володимирівни, Абудкафарової Ельмiри Рамiзiвни, Очкура Олександра Васильовича, Колісник Яни Сергіївни [6; 1-3].  
         За сумлінну працю А.М. Ковальова нагороджена почесними грамотами ректорату НФаУ, Міністерства освіти і науки України (2006, 2011), Головного управління освіти і науки Харківської облдержадміністрації (2005); Дипломом
фіналіста конкурсу в номінації "Кращий інноваційний проект біофармацевтичного кластеру" в Міжнародному конкурсі  інноваційних проектів "Харківські ініціативи" (2010); Дипломом учасника Всеукраїнської програми "Золотий фонд нації" (2011); Дипломом ювіляру України "За віддане служіння  Україні" (2011); Дипломом учасника проекту "Обличчя  України. Імена. Портрети. Долі" за вагомий внесок у розвиток суспільства (2011); Золотою медаллю Фонду культури  України "За високий професіоналізм" (2012). Ковальова А.М., Ільїна Т.В., Грудько І.В., Очкур О.В., Абдулкафарова Е.Р., Колісник Я.С. нагороджені Срібним дипломом за ІІ місце у номінації "Фармацевтичні науки" XVI Міжнародної науково-практичної конференції "Проблеми і шляхи розвитку сучасної охорони здоров'я" (Лондон-Київ,2011); Золотим знаком і Золотим дипломом за І місце у Національній першості з аналітики по Україні (2012), Срібним знаком і Срібним дипломом за ІІ місце у Національній першості з аналітики по Україні (2012) та Бронзовим знаком і Бронзовим дипломом за ІІІ місце у рамках проекту "Чемпіонат світу, континентальні, національні і регіональні першості з наукової аналітики" Міжнародної академії наук і вищої освіти (Лондон, Великобританія, 2012).

А.М. Ковальова має 45 авторських свідоцтв і патентів; нею розроблені та впроваджені у виробництво оригінальний препарат Піфламін у таблетках, Ліксон, Валідазоль, Верапамілу гідрохлорид у таблетках, Вінкристин для ін'єкцій, Корглікон у таблетках, Хлорофіліпт спрей та у таблетках, Строфантин у таблетках та ін.
А.М. Ковальова викладає дисципліни: "Фармакогнозія", "Ресурсознавство лікарських рослин", "Лікарські рослини світової медицини", "Лікарські рослини і фітотерапія"; читає цикл лекцій з фармакогнозії на різних факультетах денної і заочної форм навчання, зі спеціалізації, а також при підготовці магістрантів і аспірантів; читає відкриті лекції на теми: «Сапоніни. Серцеві глікозиди. Класифікація, фізико-хімічні властивості, біогенез», «Гармонізація   методів   дослідження   та   стандартизації лікарської рослинної сировини з Європейською Фар​макопеєю», "Спектральні методи дослідження БАР". Керує навчальною практикою студентів, здійснює експедиції в Україні та за кордоном з метою дослідження і заготівлі представників лікарської флори. Бере участь у створенні та поповненні банку фондових лекцій, роз​робці робочих програм з фармакогнозії, розробці посібників для студентів. Керує дипломними, магістер​ськими роботами та виконанням кандидатських дисер​тацій. Була рецензентом та офіційним опонентом ряду дисертаційних робіт. А.М. Ковальова впроваджує і розвиває принципи кредитно-модульної системи за положенням Болонської декларації. Редагувала статті з питань фармакогнозії для енциклопедії (член редколе​гії Фармацевтичної енциклопедії).
А.М. Ковальова вперше започаткувала науковий напрям хемотаксономічних і фенетико-еколого-таксономічих досліджень рослин на основі сучасних інформаційних технологій з метою цілеспрямованого пошуку біологічно активних речовин для створення цінних фар​макологічних субстанцій. Теоретичні і практичні доробки Алли Михайлівни створили нові підходи до наукового прогнозування вмісту БАР у рослинах.
Основні результати науково-дослідної роботи допо​відалися на науково-практичних конференціях, конгре​сах, з'їздах, семінарах і симпозіумах республіканського та міжнародного рівнів, конференціях НАН України. Ро​боти публікуються у Росії, США, Польщі, Республіці Ємен, Казахстані. А.М. Ковальова - член Американської асоціації фармакогностів – Amerikan Society of Pharmacognosy (2007 р.).
Усе натхнення і досвід Алла Михайлівна передає студентам і своїм послідовникам, котрих виховує у слав​них традиціях своєї alma mater.
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